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Maximalis pontszam: 60 pont
A megoldas ideje: 60 perc

Atanulok a feladatok megoldasahoz zsebszamologépet hasznalhatnak, de az
elemek periédusos tablazatat és kémiai tablazatot nem.
STARTSZAM:

1. feladat (12 p)
Karikazzatok be a perjellel elvalasztott szépar kdzul a helyes valaszt:

a) A savas oldatok pH értéke kisebb/nagyobb mint 7.

b) A kémiai reakciokban/egyenletekben areagenseket és termékeket nyillal
kalonitjuk el.

c) A szilicium fém/félfém.

d) Az elemek periddus tablazatanak vizszintes sorait csoportoknak/periédusoknak
nevezzuk.

e) A galenit PbS/PbO.

f) A sztaniol/alobal egy 6nbdl készlilt folia, melyet az élelmiszeripar hasznalt.

2. feladat (18 p)

Egészitsétek ki a mondatokat a szén (sC) és vegyuleteinek adataival.

a) A szén elektronhéjaban .......... elektron van.

b) A vegyértékhéj ............. (hanyadik) héj, melyen ....... elektron helyezkedik el
(adjatok meg a szamat).

c) Aszéna......... csoportbanés a ................ periodusban helyezkedik el.

d) Aszén szamos modifikaciét képez, pl.: .......cceevveenes ) ereeerreeeeeeeeeeeee——————— és

e) Alégkorben ..........cccccee oxid formajaban van jelen, kéralbelll ....... térfogat

% mennyiségben.




f)  Aszén tokéletlen égésével ................... oxid keletkezik, melyben a szénatom

oxidacios szama ...........

g) Avredoxireakciokban aszén tdbbnyire ... hatasu, oxidaciés
SZAMA....cvviiiiiiiieieee e
h)  ASzarazjeg ... (irjatok le az anyag képletét és

halmazallapotat).

i)  Afotoszintézis reagense a ..............ccceveveeeenne oxid.

) Aviz atmeneti keménységét példaul a...........coooovvvviiiiiiiiii e, okozza
(irjatok le az anyag képletét).

k) Azt a nemkivanatos jelenséget, amely a légkor felmelegedését okozza

..................................... nevezzuk.

3.feladat (16 p)

Adam mar tudja, hogy atanuldk az 6lom oldhaté vegyiileteivel nem
dolgozhatnak, ezért nagyon megorult, mikor a tanarnd olyan exkurziora vitte 6ket,
ahol a program egyik pontja az ,aranyesé“ volt.

A kisérletez6 el6szor egy f6z6poharban elkészitette az olom(ll)-nitrat oldatat. Az
oldatban keletkezett zavarossagot néhany csepp tOmény salétromsav
hozzaadasaval tavolitotta el. Elszivofulkében (digesztérium) dolgozott. A masik
f6zépoharban elkészitette a kalium(l)-jodid oldatat. Majd igy szolt: ,Ugyeliink arra,
hogy ne legyen belble kevesebb mint az élom(ll)-nitratbdl, hogy biztosak legylnk
abban, hogy valamennyi mérgezd 6lomkation egy kevésbé oldédd termékké alakul
at. Ezzel az oldatbdl egy szilard termékbe ,fogjuk be“. Mindkét oldatot atsziirte, majd
forrasig melegitette. F6z6poharban 6vatosan 6sszedntdtte, majd az ablakparkanyra
helyezte, hogy a f6z6poharra a kinti hideg levegé aramoljon. Rovid id6 mdulva
a tanuldk gyonyorl aranysarga kristalyok keletkezését figyelhették meg.

a) Irjatok le alejatszddo6 reakcié kémiai egyenletét, amelyben az egyik termék az
aranyesd. Nevezzétek meg a termékeket.

b) irjatok le a salétromsav KEPIETEL. .........cococecvieeieeceeeee e



c) Milyen véd6eszkozoket hasznalt a kisérletezd a tomény savval torténé munkaja
S0 ] = | 1RSSR

d) Mi az elszivoéfilke (digesztorium)?

e) Miert allitotta a kisérletez6 a f6z6poharat hideg helyre? Hogy nevezzik azt
a folyamatot, amely soran az oldatbdl kivalt a szilard anyag? A termék mely

tulajdonsagat hasznalta ki?

4. feladat (14 p)
a) Mi az anyagmennyiség? Hogyan jeléljuk az anyagmennyiséget?

c) Adam 100 cm® kénsav oldatot készitett, melynek anyagmennyiség
koncentracidja 0,50 mol/dm?®. Szamitsatok ki a kénsav tdmegtdrtjét az oldatban.

M(H) = 1,01 g/mol, M(S) = 32,07 g/mol, M(O) = 16,00 g/mol,

p(kénsav oldat) = 1,03 g/cm?®



PRAKTICKE ULOHY

Chemicka olympiada — kategoria D — 53. roCnik — Sk. rok 2016/17
Okresné kolo

Jana Chrappova

Maximalis pontszam: 40 pont
A megoldas ideje: 60 perc

Kalcium(ll)-karbonat el6allitasa
Kalcium(ll)-karbonat a kalcium(ll)-klorid vizes oldatanak és natrium(l)-karbonat
oldatanak reakciojaval allithatd el6. A reakcid ugy szobahémérsékleten, mint
melegitve is lejatszédik, mig az el6allitds modja nem befolyasolja az oldhatatlan
termék formajat. Az elBallitott kalcium(ll)-karbonat elnyeli a keletkezett
melléktermékeket, ezért szlikséges a reakcidoldatbdl a szennyez6dést dekantalassal

eltavolitani.

[ERN

. feladat (20 p)

1. Afiolaban 1,50 g natrium(l)-karbonat van lemérve. Szaraz fézépoharba (100 cm?®)
vigyétek at afiola tartalmat és oldjatok fel 50 cm?® desztillalt vizben (a viz

térfogatat méréhengerrel mérjétek le).

2. A 250 cm® térfogatu fézdpoharba méréhenger segitségével ontsetek 50 cm?®

kalcium(ll)-klorid oldatot.

3. A kalcium(ll)-klorid oldatahoz Gvegbot mentén lassan és Ovatosan adagoljatok
a natrium(l)-karbonat oldatat. Minden hozzaadas utan a reakcidelegyet

keverjétek dssze Uvegbottal.

4. Af6zb6poharat az eleggyel helyezzétek keramiabetétes drothaléra, esetleg
f6z6lapra. Az elegyet af6z6poharban melegitsétek id6ként megkeverve
csaknem forrasig (legyetek oOvatosak a tlizzel). A féz6poharba helyezzetek
Uvegbotot, amely megakadalyozza a folyadék tulheviilését.

5. Fejezzétek be a hevitést, és a reakcidelegyet hagyjatok szabadon kih(lni.

Varjatok, mig a csapadék a f6z6pohar aljara lelllepedik.




10.

11.

12.

13.

A csapadeék felett |évé oldatot Uvegbot mentén évatosan ontsétek a mosdoba

(vigyazzatok, hogy az oldattal ki ne ontsétek a csapadék egy részét is).

A csapadékot tartalmazé fézépoharba méréhengerrel dntsetek 150 cm?® desztillalt
vizet. Az elegyet Uvegbottal keverjétek 0Ossze és a csapadékot Ulepitsétek
a féz6pohar aljara. A csapadék felett levé oldatot (lehet enyhén zavaros)

ovatosan ontsétek a mosdoba (mint a 6. pontban).

A 7. pontban leirt mlveletet, azaz a csapadék atmosasat még egyszer
ismételjétek meg (ismét 150 cm?® desztillalt vizzel). A csapadék felett levd
folyadékbdl (Ulepités utan) dntsetek ki egy elkészitett kémcsdbe korilbelil 3 cm?®

mennyiséget, a maradékot ontsétek a mosddba (mint a 6. pontban).

A kémcsbben levd oldathoz adjatok korulbelil 5 csepp AgNO; oldatot, és
figyeljétek a valtozast. Abban az esetben, ha fehér csapadék keletkezését
észleltétek, esetleg az oldat zavarossagat, akkor a csapadék atmosasat meég
egyszer ismételjétek meg (mint a 7. pontban). A bérétok védelmének érdekében

hasznaljatok véddkesztyt.

Allitsatok fel az egyszer( sziir6késziiléket, sima sz(irépapirt hasznaljatok, és a

szlrletet f6z6poharba fogjatok fel.

A csapadékot a féz6pohar korkords mozgatasaval keverjétek Ossze, és

egyszerre ontsétek a sz(rére.

A szUr6papirt az atsz(rt anyaggal egyutt pinzetta segitségével helyezzétek

Oralvegre, bontsatok szét a papirt és szabadon szaritsatok ki.

A hasznalt laboratériumi eszkdzoket mossatok el és helyezzétek a megjeldlt

helyre.

2. feladat (20 p)

A valaszlapot toltsétek ki a kért adatokkal.




GYAKORLATI FELADATOK

Startszam: ...

Valaszlap OssZpontszam: ...........cccoovveirniiccens

1. Tuntessetek fel két olyan mobdszert, amellyel az oldat készitésénél

meggyorsithaté az anyag oldédasa.

2. lirjatok le a gyakorlatban hasznalt kiindulasi anyagok képleteit:
natrium(l)-karbonat ...,

Kalcium(ID-KIorid e
3. lrjatok le a kalcium(ll)-karbonat eléallitasanak kémiai egyenletét:

4. irjatok le milyen tipusu az a kémiai reakcié, amely folyaman az oldatban

oldhatatlan anyag keletkezik.

5. Tuntessetek fel két-két példat olyan karbonatokra, amelyek:

Képlet Kémiai neve

vizben oldédnak

vizben nem oldédnak

6. Annak érdekében, hogy megallapitsatok, vajon az eléallitott kalcium(ll)-
karbonat kelléen atvan mosva desztillalt vizzel, az oldat egy részét
kémcsdben reagaltattatok AgNO; oldattal (a munkamenet 9. pontja). irjatok
le azon ionok képletét és kémiai nevét, amelyek jelenlétét bizonyitottatok az

AgNO;reakcidjaval.



7. Akiindulasi oldatot 1,50g natrium(l)-karbonat 50,0 cm® vizben valé
feloldasaval készitettétek. Szamitsatok ki a natrium(l)-karbonat tomegtortjét
az elkészitett oldatban. Az eredményt szazalékban is fejezzétek ki. A viz

s(irisége 20 °C hémérsékleten 1,00 g-cm.

8. A kalcium(ll)-karbonat eléallitasahoz kiindulasi anyagként natrium(l)-
hidrogénkarbonat is hasznalhaté. Vizes oldatanak pH értéke koriilbeliil 8. A
natrium(l)-hidrogénkarbonat oldata ellentétben a natrim(l)-karbonat
oldataval hoére érzékeny. Melegitése folyaman buborék formajaban
gaznemii anyag szabadul fel, és a forralas utan az oldat pH értéke 11 — re

valtozik.
irjatok le a képletét a:
natrium(l)-hidrogénkarbonatnak: ...

gaznemii anyagnak, amely az oldat melegitése folyaman szabadul fel:

Magyarazzatok meg, miért valtozik a pH értéke az oldat melegitése

folyaman.
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